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Α’ Πανελλήνιο Κατασκηνωτικό Τριήμερο 
Αναγνωστών και Ιεροπαίδων Ι. Μητροπόλεων της 
Εκκλησίας της Ελλάδος
/ Νέοι και Εκκλησία

Το τριήμερο 23, 24 και 25 Αυγούστου 2024 πραγματοποιήθηκε 
στις κατασκηνωτικές εγκαταστάσεις της Ιεράς Μητροπόλεως 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας στη Ρίζα Ναυπακτίας, το Α’ 
Πανελλήνιο Κατασκηνωτικό Τριήμερο Αναγνωστών και 
Ιεροπαίδων των Ιερών Μητροπόλεων της Εκκλησίας της 
Ελλάδος. Για πρώτη φορά, με τη μέριμνα της Ιεράς Συνόδου της 
Εκκλησίας Ελλάδος πραγματοποιήθηκε ένα κατασκηνωτικό 
τριήμερο για όσους νέους υπηρετούν το ιερό Θυσιαστήριο ή το 
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ιερό Αναλόγιο. Την όλη φιλοξενία των συμμετεχόντων και τη 
διοργάνωση του προγράμματος ανέλαβε η Ιερά Μητρόπολη 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας.

Το πρόγραμμα του τριημέρου συμπεριλάμβανε πνευματικές, ψυχαγωγικές και 
λατρευτικές ευκαιρίες και δράσεις. Η πρώτη μέρα (23/8) ξεκίνησε με τον Αγιασμό 
και την σύντομη εναρκτήρια ομιλία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Αιτωλίας 
και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνού.

Ο Σεβασμιώτατος με ιδιαίτερη συγκίνηση εξέφρασε τη χαρά του για την 
πραγματοποίηση του Κατασκηνωτικού Τριημέρου των Αναγνωστών και των 
Ιεροπαίδων από τις Ιερές Μητροπόλεις της Εκκλησίας της Ελλάδος. Ευχαρίστησε 
τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. κ. Ιερώνυμο, τον 
Σεβασμιώτατο Πρόεδρο της Συνοδικής Επιτροπής Χριστιανικής Αγωγής και 
Νεότητος, Μητροπολίτη Σιδηροκάστρου κ. Μακάριο και τον Γραμματέα της 
Επιτροπής, Αρχιμ. Πολύκαρπο Μπόγρη, διότι «αποδέχθηκαν και ευλόγησαν την 
πρωτοβουλία μας να φιλοξενήσουμε στις Κατασκηνώσεις μας αυτή την κοινή 
συνάντηση των Αναγνωστών των Ιερών Μητροπόλεων της Εκκλησίας της 
Ελλάδος».



Αναφέρθηκε στις προσωπικές του εμπειρίες και αναμνήσεις ως Υπεύθυνος αυτού 
του Τομέα στην Ιερά Μητρόπολη Δημητριάδος, το έτος 1999 και έκανε μια 
σύντομη αναδρομή στην λειτουργία του θεσμού τις τελευταίες δεκαετίες στην 
Εκκλησία της Ελλάδος, μνημονεύοντας ξεχωριστά τον μακαριστό Μητροπολίτη 
Πειραιώς κυρό Καλλίνικο και τον μακαριστό Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κυρό Χριστόδουλο, οι οποίοι είχαν ιδιαίτερη αγάπη στον θεσμό αυτό. 
Αναφέρθηκε επίσης στην διοργάνωση του Α’ Πανελληνίου Συνεδρίου Αναγνωστών 
και Ιεροπαίδων το έτος 2012 στο Βόλο, με πρωτοβουλία του Μητροπολίτου 
Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνατίου.

«Ο θεσμός του Αναγνώστη επεκτάθηκε σε πολλές άλλες Μητροπόλεις και αποτελεί 
μία ελπίδα για τις ιερατικές κλίσεις, αφού ουσιαστικά λειτουργεί ως ένα φυτώριο 
για τους υποψήφιους κληρικούς που θα προέλθουν, με τη Χάρη του Θεού, για να 
ενταχθούν στον Ιερό Κλήρο» τόνισε μεταξύ άλλων και μίλησε για την πρόοδο των 
Αναγνωστών στην τοπική μας Εκκλησία, που φθάνουν τους σαράντα πέντε, 
υπογραμμίζοντας, ότι «αποτελούν πολύτιμους συμπαραστάτες του Επισκόπου και 
των Εφημερίων στην επιτέλεση της Θείας Λατρειας».

Μιλώντας για την ευθύνη που επωμίζεται ένας νέος που επιλέγει να χειροθετηθεί 
αναγνώστης τόνισε: «Σίγουρα αυτή η επιλογή δεν είναι μόνο ένα προνόμιο, αλλά 



είναι και μια ευθύνη. Και στα πρόσωπα σας βλέπω και ιδιαίτερα στους 
μεγαλύτερους, ότι αναλογίζεστε αυτή την ευθύνη που η Εκκλησία ανέθεσε στους 
νεανικούς σας ώμους. Δεν είστε άγνωστοι μέσα στο εκκλησιαστικό σώμα πλέον. 
Όσοι σας βλέπουν και σας αναγνωρίζουν. Αναγνωρίζουν στα πρόσωπά σας την 
εκκλησιαστική σας ιδιότητα. Δεν είναι υποχρεωτικό να φτάσετε μέχρι την 
Ιερωσύνη. Είναι πολύ σημαντικό όμως, μέσα από την ιδιότητα σας αυτή να 
αποκομίσετε πολλά πνευματικά οφέλη και μοναδικές εκκλησιαστικές εμπειρίες».

Κατόπιν αναφέρθηκε στην διοργάνωση αυτού του κατασκηνωτικού τριημέρου 
λέγοντας: «Είχαμε την πρωτοβουλία να πραγματοποιηθεί αυτή η πανελλήνια 
κατασκήνωση για να αναβιώσουμε και πάλι τον θεσμό της συνάντησης των 
Αναγνωστών, γιατί θέλουμε με τον τρόπο αυτό να γευτείτε κυρίως εσείς παιδιά 
μου, την ενότητα, που αποτελεί την πεμπτουσία της εκκλησιαστικής μας ζωής».

Στη συνέχεια μίλησε για την ιστορία των Κατασκηνώσεων της Ιεράς Μητροπόλεως 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας, που εφέτος συμπληρώνουν πενήντα χρόνια λειτουργίας, 
καθώς και για τον τρόπο λειτουργίας τους, ενώ ιδιαιτέρως στάθηκε στα πρόσωπα 
που συνέβαλλαν και συμβάλουν στην λειτουργία των Κατασκηνώσεων όλα αυτά τα 
χρόνια. Ιδιαιτέρως ευχαρίστησε τον Γενικό Αρχιερατικό Επίτροπο, Αρχιμ. Ιωσήφ 
Ζωγράφο, που είχε την συνολική ευθύνη λειτουργίας των Κατασκηνώσεων εφέτος 



και κατέβαλλε πραγματικά πολύ κόπο και αγώνα, καθώς και τον Πρωτοπρ. Ιωάννη 
Γκιάφη, Υπεύθυνο του Τομέα Αναγνωστών για την προετοιμασία και την υλοποίηση 
του συγκεκριμένου προγράμματος.

«Εύχομαι να περάσετε όμορφα εδώ, να ενδυναμώσετε τους πνευματικούς σας 
δεσμούς μεταξύ σας. Θα διαπιστώσετε ότι υπάρχουν νέοι όπως και εσείς σε πολλά 
μέρη της Ελλάδος που κάνουν τον δικό σας αγώνα, που πήραν την απόφαση που 
πήρατε και εσείς. Μία απόφαση που σίγουρα δεν ήταν εύκολη, αλλά ήταν 
καθοριστική για τη ζωή σας, να δεχθείτε την χειροθεσία του Αναγνώστου ή του 
Ιερόπαιδος μέσα στον Ιερό Ναό. Είναι πολύ σημαντικό να διαπιστώσετε ότι τελικά 
δεν είστε μόνοι, ούτε τόσο λίγοι, όσο νομίζετε. Και εδώ σήμερα είναι μια ελάχιστη 
μόνο αντιπροσωπεία. Υπάρχουν δεκάδες άλλοι Αναγνώστες που υπηρετούν στις 
Ιερές Μητροπόλεις, σε Ιερούς Ναούς, σε Ενοριακές δράσεις» ανέφερε ο 
Σεβασμιώτατος ολοκληρώνοντας την εναρκτήρια ομιλία του και ευχαρίστησε τους 
Αγίους Αρχιερείς, που εμπιστεύθηκαν αυτή την πρωτοβουλία και παρότρυναν τους 
νέους να συμμετάσχουν στην Κατασκήνωση.

Ακολούθησε το μεσημεριανό γεύμα, το οποίο έκλεισε με πλούσια ψυχαγωγία των 
παιδιών από τα στελέχη των κατασκηνώσεων. Το απόγευμα της ίδιας μέρας 
πραγματοποιήθηκε ομιλία με θέμα: «Το εκκλησιαστικό ήθος του Αναγνώστη» από 
τον Αιδεσιμολογιώτατο Πρωτοπρ. Δημήτριο Πατσιαλό, Προϊστάμενο του Ιερού 
Ναού Αγίου Δημητρίου Νεαπόλεως Αγρινίου. Ακολούθησε γόνιμη συζήτηση με τον 
ομιλητή και τους νέους και έτσι ολοκληρώθηκε η πρώτη ημέρα με το βραδινό 
γεύμα και την ακολουθία του Αποδείπνου.

Την δεύτερη ημέρα (24/8) πραγματοποιήθηκε προσκυνηματική εκδρομή στο 
Θέρμο. Καταρχήν οι Αναγνώστες εκκλησιάστηκαν στην εορτάζουσα Ιερά Μονή 
του Αγίου Κοσμά Αιτωλού Θέρμου. Είχαν την ευκαιρία να προσκυνήσουν το 
χαριτόβρυτο λείψανο και την θαυματουργό εικόνα του Αγίου. Επισκέφτηκαν και 
ξεναγήθηκαν στην ιστορική Ιερά Μονή Αγίας Παρασκευής Μάνδρας Θέρμου, στην 
οποία υπάρχει αναπαράσταση του «κρυφού σχολειού» με κέρινα ομοιώματα. Το 
μεσημέρι παρατέθηκε γεύμα προς τιμήν των Αναγνωστών, των Ιεροπαίδων και των 
συνοδών τους από τον Δήμαρχο Θέρμου κ. Σπυρίδωνα Κωνσταντάρα στο 
Πετροχώρι Θέρμου. Κατόπιν, όλοι οι νέοι και οι κληρικοί που τους συνόδευαν, 
επισκέφτηκαν και ξεναγήθηκαν στην παλαίφατη ιστορική Ιερά Μονή Εισοδίων της 
Θεοτόκου Μυρτιάς. Έτυχαν αβραμιαίας φιλοξενίας από τον Καθηγούμενο, Αρχιμ. 
Ιωσήφ Ζωγράφο, ο οποίος και τους μίλησε εναργέστατα για την ιστορία και τη 
δράση του Μοναστηριού στο διάβα των αιώνων. Μετά την επίσκεψή αυτή 
ακολούθησε σύντομη περιήγηση των συμμετεχόντων στην μεγαλύτερη λίμνη της 
πατρίδας μας, την Τριχωνίδα. Το απόγευμα όλοι συμμετείχαν στον Μεθέορτο 



Αρχιερατικό Εσπερινό της εορτής του Αγίου Κοσμά του Αιτωλού, χοροστατούντος 
του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου μας κ. Δαμασκηνού στην πόλη του Θέρμου και 
μετέπειτα έλαβαν μέρος στην πάνδημη Λιτάνευση του ιερού Λειψάνου και της 
Εικόνος του Αγίου Κοσμά. Η δεύτερη μέρα τελείωσε με δείπνο που προσφέρθηκε 
από την Ενορία Κοιμήσεως Θεοτόκου Θέρμου με τη μέριμνα του Προϊσταμένου, 
Αρχιμ. Θεοκλήτου Ράπτη, Πρωτοσύγκελλου της Ιεράς μας Μητροπόλεως.

Η τρίτη μέρα(25/8) ξεκίνησε με τη συμμετοχή όλων των Αναγνωστών και 
Ιεροπαίδων στην Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, προεξάρχοντος του Μητροπολίτου 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνού, στον Ιερό Ναό Αγίας Παρασκευής Ιεράς 
Πόλεως Μεσολογγίου. Μετά τη Θεία Λειτουργία παρατέθηκε πρωινό, με τη μέριμνα 
του Προϊσταμένου του Ναού, Πρωτοπρ. Ανδρέα Καππέ. Κατόπιν οι συμμετέχοντες 
περιηγήθηκαν και ξεναγήθηκαν στον ιστορικό «Κήπο των Ηρώων» μέσα στην Ιερά 
Πόλη Μεσολογγίου. Επιστρέφοντας στον κατασκηνωτικό χώρο, ακολούθησε 
μεσημεριανό γεύμα και όλοι αναχώρησαν για να επιστρέψουν στους τόπους όπου 
ζουν και διακονούν, δοξάζοντας το όνομα του Αγίου Θεού για τις πολλές εμπειρίες 
που αποκόμισαν από το πρώτο αυτό επωφελές και καρποφόρο κατασκηνωτικό 
τριήμερο.





Περισσότερες φωτογραφίες ΕΔΩ
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